
Sim po zij o Ru dol fu Bad ju ri
Polj če, 1. 3. 2014

Zdru že nje vojaš kih gor ni kov Slo ve ni je in Več na cio nal ni cen ter odlič no sti za gor sko boje va nje Slo -
ven ske voj ske sta v Cen tru za uspo sab lja nje Mini strs tva za obram bo Repub li ke Slo ve ni je orga ni zi ra la
pri lož nost ni sim po zij ob 50-let ni ci smr ti ugled ne ga Slo ven ca Rudol fa Bad ju re (1881–1963), ki je ob dejav -
nem udejs tvo va nju na mno gih področ jih zapu stil vid no sled tudi v slo ven ski geo gra fi ji. Pos ve to va nje,
ki ga je zasno val, pri pra vil in vodil bri ga dir v po ko ju Janez Kavar, je poda lo vse bin sko zao kro žen pogled na
širo ko pale to delo va nja moža, ki mu gle de pestro sti na Slo ven skem le stež ka naj de mo pri mer lji vo osebnost.

Živ lje nje in delo Rudol fa Bad ju re, po kate rem se od jese ni 2012 ime nu je vojaš ki objekt na Rud nem
polju na Poklju ki, je na zani miv in pri vla čen način pred sta vi lo devet stro kov nja kov s po dro čij zgo dovine,
voj sko va nja, špor ta, jezi ko slov ja in geo gra fi je. Iz Znans tve no ra zi sko val ne ga cen tra Slo ven ske aka demi -
je zna no sti in umet no sti sta aktiv no sode lo va la Ljud mi la Bokal z In šti tu ta za slo ven ski jezik Fra na Ramov ša
in Mat jaž Ger šič z Geo graf ske ga inšti tu ta Anto na Meli ka. Pre da va te ljem je pri sluh ni lo več deset pri -
pad ni kov Slo ven ske voj ske in dru gih zain te re si ra nih posa mez ni kov. Orga ni za tor ja sta o do god ku pri pra vi la
bil ten na 14 stra neh, sicer pa se je gra di va nabra lo toli ko, da smo se na Geo graf skem inšti tu tu Anto na
Meli ka odlo či li pri pra vi ti mono graf sko zasno va no pub li ka ci jo, ki bo v krat kem izš la v zbir ki Geo gra -
fi ja Slo ve ni je.

Ru dolf Bad ju ra se je rodil 17. apri la 1881 v Li ti ji. Odraš čal je kot dru gi naj sta rej ši med peti mi bra -
ti, od kate rih je poleg Rudol fa še naj bolj znan film ski ustvar ja lec Metod (1896–1971), med dru gim direk tor
foto gra fi je in sne ma lec dru ge ga slo ven ske ga celo ve čer ne ga fil ma Triglavskestrmine, posne te ga leta 1932.
Rudolf Bad ju ra je po matu ri v Ljub lja ni tam kaj v le tih 1903–1905 slu žil tudi vojaš ki rok pri takrat nem
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Slika:Udeležencisimpozijao RudolfuBadjuriv Poljčah.
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27. peš pol ku. Leta 1905 je v Pra gi, kjer se je vklju čil tudi med tam kajš nje pla nin ce, na nemš ki trgovski
aka de mi ji obi sko val abi tu rient ski tečaj, s ka te rim se je uspo so bil za komer cial no služ bo v ban kah in trgov -
skih pod jet jih. Po vrni tvi v Ljub lja no se je naj prej zapo slil v Kme tij ski poso jil ni ci, sle di la je raču no vod ska
služ ba pri lesnem trgov cu Hien gu, poz ne je pa se je zapo slil pri Kranj skem dežel nem odbo ru, kjer je delal
do upo ko ji tve. O nje go vem zaseb nem živ lje nju je bolj malo zna ne ga. Pole ti leta 1914 se je poročil z Nemko
Hil do Steinböck, s ka te ro sta žive la v Ljub lja ni. Po nje ni smr ti se je poro čil s se strič no Avre li jo, ki ji je
na ta način zago to vil dostoj no pre živ lja nje sta ro sti. Leta 1963 je zbo lel za pljuč ni co in sep tem bra umrl.

Bad ju ro vo delo in živ lje nje sta bila tesno pove za na pred vsem s smu ča njem, pre živ lja njem pro ste -
ga časa v na ra vi, pisa njem turi stič nih vod ni kov, zbi ra njem ljud ske ga izraz ja in zem lje pi snih imen ter
s skrb jo za slo vens tvo. Šte je mo ga za začet ni ka raz vo ja pohod niš ke ga, pla nin ske ga in gor niš ke ga turiz -
ma ter posle dič no šport ne ga turiz ma v Slo ve ni ji. Nje go ve mu živ lje nju sta pomem ben pečat vti sni li prva
sve tov na voj na in vojaš ka karie ra. Po kon cu voj ne je sode lo val pri vojaš kem pre vra tu v Ljub lja ni, saj
je kot čast nik novo na sta le Drža ve Slo ven cev, Hrva tov in Srbov zago tav ljal red in mir v Ljub lja ni (poi -
me no va li so ga ljub ljan ski gene ral Mai ster), poz ne je pa je pove lje val alp ski četi v bo jih za sever no mejo.

S smu ča njem se je sez na nil v av strij ski voj ski leta 1911, poz ne je pa se je ude le žil dodat nih teča jev
ter tudi sam postal uči telj smu ča nja in orga ni za tor smu čar skih teča jev. Smu ča nje ga je tako nav du še -
va lo, da se je lotil tudi zbi ra nja doma če ga stro kov ne ga izraz ja. Svo ja dog na nja o stro kov nem izraz ju in
tudi o pou če va nju smu ča nja je obja vil v več stro kov nih delih. Bad ju ro sme mo ozna či ti tudi za tur ne -
ga smu čar ja. Bil je med usta nov ni mi čla ni druš či ne Dren. Nje ni čla ni so opra vi li šte vil ne zim ske vzpo ne
v hri be, spu ste v kraš ke jame in posne li pre ne ka te re čudo vi te foto gra fi je, ki so jih šir šim kro gom pred -
stav lja li na pre da va njih ter z nji mi obo ga ti li mno ge časo pi sne član ke in knji ge.

Bad ju ro je pred vsem med sve tov ni ma voj na ma naj bolj zapo slo va lo pisa nje turi stič nih vod ni kov.
V nje go vi bib lio gra fi ji se jih je nabra lo 17, ki so izš li v šti rih raz lič nih jezi kih. Z nji mi je z iz je mo Primor -
ja pokril celot no ozem lje Slo ve ni je. V njih opi su je in mesto ma poe tič no pred stav lja lepo te svo je domo vi ne.
Je tudi avtor več kot tri de se tih zem lje vi dov, med kate ri mi je naj več pla nin skih (za ni mi vi so pred vsem
gre ben ski zem lje vi di), pomemb na sta tudi kar to graf ska pri ka za Ljub lja ne in Mari bo ra.

Z zor ne ga kota geo gra fi je (več v član ku Geo graf ski opus Rudol fa Bad ju re v na sled nji šte vil ki GV)
je pomem ben pred vsem Bad ju rov ter mi no loš ki pris pe vek. Na svo jih poto va njih po slo ven skih pokra -
ji nah je zbi ral doma če stro kov no izraz je za povr šin ske obli ke in doma ča zem lje pi sna, pred vsem ledin ska
ime na. Svo ja dog na nja je leta 1953 obja vil v knji gi Ljudskageografija, ki sta ji sle di la dopol nje na izda -
ja in doda tek, ven dar sta osta la v tip ko pi su in sta zato v jav no sti sko raj nez na na.

V zbi ra nju doma čih izra zov in imen ter spod bu ja nju lju di k nji ho vi rabi name sto tuje je zič nih ustrez -
nic se v prvi vrsti zrca li ta Bad ju ro vo domo ljub je in nas pro to va nje vpli vom ger ma ni za ci je, ne gle de na
šte vil ne kri ti ke, ki jih je bil ob tem dele žen, saj je nje go vo delo kma lu po izi du v stro kov nih geo grafskih
kro gih pre cej »gla sno« odme va lo. Kljub mno gim ute me lje nim pri pom bam ima delo Rudol fa Bad ju re
za sodob no geo graf sko razi sko va nje nepre cen ljiv pomen. Šte vil ni na tere nu zbra ni izra zi so dan da nes
med ljud mi že pozab lje ni in prav Bad ju ro va dela nam lah ko poma ga jo pri rekon struk ci ji pokra jin skih
zna čil no sti v pre te klo sti. Po več kot pol sto let nem pre mo ru od izi da nje go ve Ljudskegeografije je naj -
brž že napo čil čas, da to delo in nje go vi nada lje va nji v miru, neo bre me nje no ponov no vza me mo v roke
in jih, ne gle de na mno ge arhaiz me, ki jih pre ve va jo, dodat no kri tič no ovred no ti mo.

Dra go Klad nik

Tret ji trie nal ni znans tve ni pos vet »Na rav ne nesre če v Slo ve ni ji«
Ig, 27. 3. 2014

V če tr tek, 27. mar ca 2014, je v Izo bra že val nem cen tru za zaš či to in reše va nje Repub li ke Slo ve ni je
na Igu pote kal Tret ji trie nal ni sim po zij ‘Na rav ne nesre če v Slo ve ni ji’, ki je bil pod na slov ljen ‘(Ne)pri -
la go je ni’. Na pobu do Upra ve Repub li ke Slo ve ni je za zaš či to in reše va nje bodo ti pos ve ti od sedaj pos ve če ni
nestor ju pre ven tiv ne ga delo va nja na področ ju narav nih nesreč, nek da nje mu ured ni ku revi je Ujma in
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Slika 1:Predavanjasobiladobroobiskana.Prijavljenihjebiloprekstoudeležencev.
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Slika 2:V okviruposvetajepotekalpogovoro aktualnihtemahnapodročjunaravnihnesrečnakaterem
sosodelovali(odleve):BlažKomac(GeografskiinštitutAntonaMelikaZRCSAZU),DamjanOražem
(ZavodzagozdoveSlovenije),ErvinVivoda(takratnoMinistrstvozakmetijstvoinokolje)inSrečko
Šestan(UpraveRepublikeSlovenijezazaščitoinreševanje),pogovorpajepovezovalMihaPavšek
(GeografskiinštitutAntonaMelikaZRCSAZU).
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dol go let ne mu direk tor ju Upra ve Boja nu Uše nič ni ku (1942–2002), ki je že pred deset let ji zaslu til, da je
pose bej za tako majh no in izpo stav lje no drža vo, kot je Slo ve ni ja, nuj no pove zo va nje vseh delež ni kov,
ki delu je jo na področ ju narav nih nesreč. Plod dol go let ne ga tak šne ga sode lo va nja je tudi tokrat ni posvet,
ki ga je orga ni zi ral Geo graf ski inšti tut Anto na Meli ka ZRC SAZU v so de lo va nju z Upra vo Repub li ke
Slo ve ni je za zaš či to in reše va nje in Slo ven sko aka de mi jo zna no sti in umet no sti. Ude le ži li so se ga števil -
ni geo gra fi, meteo ro lo gi, geo lo gi, vodar ji, pro stor ski načr to val ci, psi ho lo gi, izve den ci za reše va nje in
zaš či to, zelo pa smo bili vese li ude lež be pred stav ni kov Slo ven ske ga zava ro val ne ga zdru že nja.

Na pos ve tu se je zvr sti lo pet najst pre da vanj (sli ka 1) ter pogo vor o ak tual nih temah na področ ju
narav nih nesreč v Slo ve ni ji (sli ka 2), rde ča nit pos ve ta pa je bilo pri la ga ja nje narav nim pro ce som. S pos -
ve tom smo opo zo ri li tudi na dvaj set let ni co krov ne ga zako na o na rav nih nesre čah – Zako na o vars tvu
pred narav ni mi in dru gi mi nesre ča mi (Urad ni list Repub li ke Slo ve ni je 64/1994; 51/2006), ter 60. let -
ni co poplav na Celj skem (sli ka 3), ki so bile med dru gim povod za bolj siste ma tič no preu če va nje narav nih
nesreč, saj je šlo pri nji ho vi obrav na vi za prvo celo vi to štu di jo (Me lik 1954) kak šne narav ne nesre če
pri nas. Da so neka te re narav ne nesre če na dolo če nih območ jih stal ni ca, nas opo zar jata tudi deset letni -
ca potre sa v Zgor njem Posoč ju (12. ju lij 2004; M 4,9) in desetletnica uni ču jo če ga cuna mi ja v ju govz hod ni
Azi ji (26. de cem ber 2004), ki velja za eno naj huj ših narav nih nesreč v so dob ni zgo do vi ni.

Na pro gra mu je bilo pet uvod nih pre da vanj. Prvi je spre go vo ril gost iz Avstri je Ger not Koboltsch -
nig (In ter prae vent) o vlo gi med na rod ne ga razi sko val ne ga zdru že nja Inter prae vent pri razi sko va nju
narav nih nesreč. Sle di lo je pre da va nje Bori sa Visoč ni ka (Slo ven sko zava ro val no zdru že nje) o na ravnih
nesre čah in zava ro val niš tvu v Slo ve ni ji. Mari Jože Osred kar (Teo loš ka fakul te ta Uni ver ze v Ljub lja ni)
je spre go vo ril o od go vor no sti, Andrej Kranjc (Slo ven ska aka de mi ja zna no sti in umet no sti) o uj mah
na kra su, Bla žo Đuro vić o ob jek tiv nem raz vrš ča nju poplav no ogro že nih obmo čij na pod la gi sub jektiv -
nih ocen, ter Jošt Sod nik (Vod no gos po dar sko pod jet je Kranj) s so de lav ci o vod ni infra struk tu ri v Slo ve ni ji.

V na da lje va nju dopold ne va sta sle di li pre da va nji Mate ja Müller ja (Fa kul te ta za grad be niš tvo in geo -
de zi jo Uni ver ze v Ljub lja ni) s so de lav ci o ka ta lo gu poplav nih sce na ri jev kot stro kov ni pod la gi za načr te

Slika 3:PoplavenaCeljskempredšestdesetletisobilepovodzaprvocelovitoštudijoo kakšninaravni
nesrečiprinas –sotočjeSavinje(levo)inVoglajne(AntonMelik:Vzrokiinučinkipovodnjiv geografski
luči.Geografskivestnik 26(1954), 51).



zaš či te in reše va nja ob popla vah ter Moj ce Rav ni kar Turk (Za vod za grad be niš tvo Slo ve ni je) s so de -
lav ci o za go tav lja nju var no sti vod nih pre grad.

V po pol dan ske delu je bilo na spo re du sedem pre da vanj. Mar ja na Lut man (Za vod za grad be niš -
tvo Slo ve ni je) s so de lav ci je pred sta vil stro kov ne pod la ge za oce no potre sne ogro že no sti Mest ne obči ne
Ljub lja na, Sašo Petan (Agen ci ja Repub li ke Slo ve ni je za oko lje) hidro loš ki prog no stič ni sistem Agen -
ci je Repub li ke Slo ve ni je za oko lje kot orod je za napo ve do va nje pre to ka in vodo sta ja slo ven skih rek, Jože
Papež (Hi dro teh nik) pri po ro či la Alp ske kon ven ci je za pri la ga ja nje pod neb nim spre mem bam na
območ ju Alp, Mili voj Gavri lov (Na ra vo slov no-ma te ma tič na fakul te ta Uni ver ze v No vem Sadu) s so -
de lav ci boj pro ti toči v Sr bi ji, Mar ko Polič (Fi lo zof ska fakul te ta Uni ver ze v Ljub lja ni) s so de lav ci pa
o za ve da nju vre men skih in pod neb nih spre men lji vo sti pri pre bi val cih Slo ve ni je in nji ho vi pri prav lje -
no sti na ukre pa nje. Na kon cu je Man ca Volk Bahun (Geo graf ski inšti tut Anto na Meli ka ZRC SAZU)
pred sta vi la sprem lja nje in napo ve do va nje narav nih nesreč na območ ju Sred njih Kara vank s pou dar -
kom na snež nih pla zo vih, Jasna Šini goj (Geo loš ki zavod Slo ve ni je) pa nov držav ni sistem obveš ča nja
pre bi vals tva o po ve ča ni ver jet no sti pojav lja nja zemelj skih pla zov.

Zbra ni forum po tra di ci ji na kon cu pos ve ta sprej me tudi nekaj skle pov. Naj izpo sta vi mo ključ ne
pou dar ke:
• Pomen pre ven ti ve: Pomem ben del napo rov pri vars tvu pred narav ni mi nesre ča mi je pre ven ti va, ki

je čeda lje pomemb nej ši del celost ne ga uprav lja nja z na rav ni mi nevar nost mi. Slo ve ni ja ima dobro razvit
tisti del uprav lja nja, ki nepo sred no sle di narav ni nesre či, žal pa že kma lu po tem zmanj ka »po sluha«
za popol no odpra vo posle dic in povr ni tev v pr vot no sta nje ozi ro ma sana ci jo z na me nom zago tav -
lja nja vsaj ena ke stop nje var no sti, kot je bila pred vsa ko krat no nesre čo ozi ro ma nje ni mi posle di ca mi.
Vlo ga stro ke in zna no sti (ra zi skav) ni le v ana li zi dogod ka, tem več tudi v ka ko vost ni in pra vo ča sni
pre ven ti vi v ča su »ča ka nja« na nov dogo dek. Držav na stra teš ka poli ti ka bi ob stro kov ni in gmot ni
pod po ri lokal nim obla stem mora la inten ziv ne je spod bu ja ti izo bra že va nje ter razi sko val no dejav nost
na področ ju vars tva in zaš či te pred narav ni mi nesre ča mi.

• Posle di ce pre no sa odgo vor no sti od drža ve k po sa mez ni kom in vlo ga zava ro vanj: Veči na pre bi -
val cev po tem, ko pri de do narav ne nesre če, ni pri prav lje na prev ze ti svo je ga dela sood go vor no sti za
posle di ce narav nih nesreč, tem več pre la ga odgo vor nost v ve li ki meri na drža vo. Drža va ima teža ve
s fi nanč ni mi sreds tvi. Tako na pri mer nima denar ja za odpra vo posle dic poplav iz let 2010 in 2012,
podob no pa bo naj ver jet ne je tudi s sreds tvi za krit je posle dic letoš njih narav nih nesreč. V pri hodnje
bo mora la drža va z us trez ni mi spod bu da mi in stro kov ni mi pod la ga mi pre ne sti skrb za vars tvo in
zaš či to pred narav ni mi nesre ča mi na posa mez ni ke. Pre nos odgo vor no sti do posa mez ni kov mora sprem -
lja ti tudi pre nos sred stev ozi ro ma moči, pri čemer gre za finanč no spod bu ja nje samo zaš čit nih ukre pov
in zava ro vanj. Slo ven ske zava ro val ni ce lah ko bis tve no pove ča jo delež tovrst nih zava ro vanj, pri čemer
bi jim mora la sta ti ob stra ni drža va z us trez ni mi nor ma ti vi in sti mu la ci ja mi ozi ro ma olaj ša va mi. Tre -
nut no ima v Slo ve ni ji zava ro val niš ko krit je le 10 % indu strij ske ozi ro ma pod jet niš ke infra struk tu re
in 60 % gos po dinj stev. To pome ni, da kar 90 % pod jet niš ke infra struk tu re in 40 % gos po dinj stev še
ved no osta ja neza va ro va nih. Vsaj za neka te re narav ne nesre če bi bila na držav ni ali regio nal ni rav -
ni pri po roč lji va uved ba obvez nih zava ro vanj po vzo ru neka te rih držav v EU. Obvez no zava ro va nje
pome ni občut no niž je zava ro val ne pre mi je. K to vrst ni vzdrž no sti bi dodat no pri po mo gla tudi ustano -
vi tev zava ro val niš ke ga pool-a za krit je škod. Zdru ži ti je tre ba vse držav ne in zava ro val niš ke moči ter
poi ska ti naj bolj šo obli ko reše va nja posle dic narav nih nesreč. Zava ro val ni ce so, kot smo sli ša li na pos -
ve tu, pri prav lje ne na skup no sode lo va nje, tako pri ško dah kot tudi na področ ju pre ven ti ve in si želi jo
hitrih ukre pov v tej sme ri.
Se pa ob pre no su odgo vor no sti z dr ža ve na posa mez ne last ni ke postav lja vpra ša nje vme snih čle nov.
Ali ne bi bilo bolj smo tr no, da bi bil pre nos posto pen in bi šel naj prej na obči ne – pose bej zato, ker
so obči ne odgo vor ne za ure ja nje pro sto ra? V tem kon tek stu je na področ ju pre ven ti ve nuj na vzpo -
sta vi tev vme sne rav ni med držav no in lokal no, torej pokra jin ske. Dobro izho diš če za to so lah ko
obsto je če izpo sta ve Upra ve Repub li ke Slo ve ni je za zaš či to in reše va nje.
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• Pre ven ti va in infra struk tu ra: Na pod la gi dol go let nih izku šenj je očit no, da je tre ba pri la go di ti način
oce nje va nja ško de po narav nih nesre čah. Pre ven ti va in pri la ga ja nje na narav ne nesre če ima ta velik
pomen na področ ju kri tič ne infra struk tu re, pred vsem elek trič ne ga omrež ja – to je bilo pred vsem izpo -
stav lje no v lu či veli ke ga izpa da na elek trič nem omrež ju zara di žle du v za čet ku leta – saj je to temelj
za uspe šno delo va nje dru gih infra struk tur nih in oskrb nih pod si ste mov. V ne ka te rih pri me rih ob neza -
go tav lja nju oskr be z elek trič no ener gi jo lah ko pri de do učin ka domin. Nape lja ve bi bilo smi sel no na
naj bolj kri tič nih odse kih pre mak ni ti ozi ro ma nape lja ti pod zem ljo. Ena od prio ri tet sana ci je po žlednih
ujmah mora biti tudi čiš če nje vejev ja in plav ja v stru gah hudour niš kih vodo to kov, ki neo čiš če ni poplavlja -
jo še hitre je ozi ro ma pri niž jem vodo sta ju, kot je bilo delo ma vid no ob letoš njih jesen skih popla vah.

• Zem lje vi di nevar no sti: Nuj no je poe no te nje meto do lo gi je nji ho ve izde la ve, saj raz lič ne usta no ve upo -
rab lja jo vsa ka svo jo ter spod bu ja nje nji ho ve šir še upo ra be. Poleg tega ni dovolj, da ima mo zem lje vi de
nevar no sti zara di narav nih pro ce sov ozi ro ma zem lje vi de ogro že no sti zara di raz lič nih narav nih nesreč,
tem več jih mora mo stal no poso dab lja ti in dopol nje va ti po novih ujmah. Zna či len pri mer je lavin -
ski kata ster, ki »mi ru je« odkar so ga izde la li (po dob no velja za kata ster zemelj skih pla zov), pa čeprav
so bila v zad njih letih obde la na neka te ra nova območ ja, spro ži li pa so se tudi šte vi li novi pla zo vi.

• Oce na vred no sti vod ne infra struk tu re in nje no vzdr že va nje: Tre ba je izde la ti popol no evi den co
vod ne infra struk tu re v Slo ve ni ji, pri čemer je tre ba upo šte va ti tudi vpra ša nje meto do lo gi je vred notenja
sta rej ših objek tov in dolo ča nja real ne viši ne sred stev za nji ho vo vzdr že va nje. Na vod ni infra strukturi
so nuj na vzdr že val na dela, ki bodo posred no zago to vi la več jo poplav no var nost, vars tvo pred hudour -
ni ki, ero zi jo in pla zo vi. Kako zelo jo potre bu je mo, so nam zopet poka za le letoš nje jesen ske popla ve.

• Pomen izo bra že va nja: Izo bra že va nje in oza veš ča nje sta vse živ ljenj ska pro ce sa, ki ne sodi ta zgolj v tak -
šne in dru gač ne izo bra že val ne usta no ve med učno-vzgoj nim pro ce som, tem več tudi v vsak da nje
živ lje nje prek nači na živ lje nja ozi ro ma živ ljenj ske ga slo ga.

• Par cial no delo va nje drža ve in nuj nost par ti ci pa tiv ne ga pri sto pa: Nuj na je dejav na vklju či tev vseh
delež ni kov (na če lo par ti ci pa tiv no sti; drža va, obči na, posa mez ni ki, stro kov nja ki), izziv pa je, kako to
nare di ti v oko lju, ki tega ne spod bu ja – par cial no delo va nje drža ve in siste mov v njej. Več kot očitno
je, da inter dis ci pli nar nost ni nuj na samo pri obrav na va nju narav nih nesreč, tem več tudi pri vpe lje -
va nju sistem skih spre memb za odgo vor nej še rav na nje v pri hod nje. Na rav ni drža ve je nujen dogo vor
o prio ri te tah in deli tvi odgo vor no sti, ki naj teme lji na jav no sti podat kov in infor ma cij, pove za nih z ne -
var nost jo zara di narav nih nesreč in raz pra vo o mož nih nači nih sana ci je, vključ no z za ča snim/traj nim
umi kom stavb ali pre bi val cev iz nevar nih obmo čij. S tem je pove za no vpra ša nje o tem, kdo in zakaj
dela tako ime no va ne stro kov ne pod la ge, na teme lju kate rih odgo vor ni orga ni spre je ma jo (tudi) neod -
go vor ne in vna prej zna ne, a še kako pomemb ne odlo či tve v ok vi ru pro stor ske ga načr to va nja in kaj
je sto ri ti, da se to spre me ni?

• Zbi ra nje podat kov o ško di: Od leta 2008 Sta ti stič ni urad Repub li ke Slo ve ni je ne zbi ra več podatkov
o ne po sred nih ško dah ob narav nih nesre čah (sli ka 4). To pome ni, da za obdob je po tem tež ko podamo
odgo vor na vpra ša nje, kate re narav ne nesre če so v Slo ve ni ji gle de na ško do naj bolj skrb vzbu ja jo če
in kje.

Ude le žen ci pos ve ta so pre je li tret jo mono gra fi jo iz knjiž ne zbir ke ‘Na rav ne nesre če’ z na slo vom
‘(Ne)pri la go je ni’ (glej pred sta vi tev v ru bri ki Knji žev nost te šte vil ke Geo graf ske ga vest ni ka) tako v tiskani
kot elek tron ski raz li či ci (na CD-ju). Knji ga je pro sto dostop na tudi na sple tu: http://za loz ba.zrc-sazu.si/
si tes/de fault/fi les/9789612546755.pdf.

Več infor ma cij o  pre te klih in pri hod njih pos ve to va njih je moč naj ti na splet nem naslo vu:
http://giam.zrc-sazu.si/nns.

Ma ti ja Zorn, Blaž Komac

Slika 4:Skupnaškodazaradinaravnihnesrečpoupravnihenotahv obdobju 1992–2005.Kerje
StatističniuradRepublikeSlovenijez letom 2008prenehalzbiratitovrstnepodatke,bomov prihodnje
težkocelovitoocenili,kjenaravenesrečepovzročajonajvečškode(Naravnenesreče3(2014), 200).p
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Prva evrop ska kon fe ren ca za izva ja nje Skup ne ga pro gra ma med UNESCOM in SCBD o biot ski
in kul tur ni raz no vrst no sti
Fi ren ce, Ita li ja, 8.–11. 4. 2014

Med 8. in 11. apri lom je v Fi ren cah pote ka la Prva evrop ska kon fe ren ca o po ve zo va nju biot ske in
kul tur ne raz no vrst no sti v Evro pi, na kate ri so sode lo va li pred stav ni ki ICOMOS-a (Zdru že nje za ohra -
nja nje spo me ni kov in spo me niš kih obmo čij, ang. TheInternationalCouncilonMonumentsandSites),
IUCN-a (Sve tov na zve za za vars tvo nara ve, ang. TheInternationalUnionforConservationofNature)
in CBD-ja (Kon ven ci ja o bio loš ki raz no vrst no sti, ang. ConventiononBiologicalDiversity). Kon fe ren -
co so orga ni zi ra li Medre sor ska razi sko val na eno ta o ohra nja nju in uprav lja nju pokra ji ne in kul tur ne
dediš či ne z Uni ver ze v Fi ren cah, UNESCO, Sekre ta riat Kon ven ci je za biot sko raz no vrst nost (SBD) in
Med na rod na zve za goz dar skih razi sko val nih orga ni za cij (IUFRO), pod la ga za nje no izved bo pa je Sku -
pen pro gram med UNESCOM in Sekre ta ria tom Kon ven ci je za biot sko raz no vrst nost (SCBD) o po ve zah
med biot sko in kul tur no raz no vrst nost jo, ki je nastal leta 2010.

Na men kon fe ren ce je bil preu če va nje biot ske in kul tur ne raz no vrst no sti na rav ni pokra ji ne. Pose -
ben pou da rek je bil name njen pre mi sle ku o tra di cio nal nih kme tij skih in goz dar skih uprav ljav skih prak sah,
ki v po kra ji ni pris pe va jo pri vzpo sta vi tvi in kre pi tvi biot ske ter kul tur ne raz no vrst no sti. Neiz pod bitno
dejs tvo je, da so evrop ske pokra ji ne (še pose bej pode žel ske) rezul tat več sto let tra ja jo čih inte rak cij med
člo ve kom in nje go vim oko ljem, ven dar je odnos nara va-kul tu ra na rav ni pokra ji ne le red ko preu čevan
vza jem no in več plast no; naj več krat se preu ču je bodi si narav ne ali pa samo kul tur ne vidi ke. Glav ne teme
kon fe ren ce so bile: 1) inte rak ci je med kul tur no in biot sko raz no vrst nost jo ter iden ti fi ka ci ja tovrst nih
pove zav v evrop skem kon tek stu, 2) zgo do vin ski raz voj vzor cev biot ske raz no vrst no sti, pove za nih z na -
rav ni mi in kul tur ni mi pokra ji na mi, vklju ču joč akter je, dejav ni ke in pro ce se, 3) tra di cio nal ne kme tij ske
in goz dar ske uprav ljav ske prak se, pove za ne z bio-kul tur no raz no vrst nost jo, 4) raz voj metod in pri sto -
pov za oce nje va nje pove zav med biot sko in kul tur no raz no vrst nost jo ter posle dič no bio-kul tur no
raz no vrst nost jo, 5) raz voj inte gri ra nih stra te gij uprav lja nja na rav ni pokra ji ne in 6) izved ba med narod -
nih, regio nal nih ter nacio nal nih spo ra zu mov o kul tur ni in biot ski raz no vrst no sti. Naj po memb nej ši
dose žek kon fe ren ca je brez dvo ma spre jet je tako ime no va ne Firenš ka dekla ra ci ja o  po ve zo va nju
biotske in kul tur ne pestro sti, ki je dostop na na http://lands ca peu ni fi.it/ima ges/pdf/UNESCO-CBD_JP_
Flo ren ce_Dec la ra tion.pdf.

Slo ve ni jo sem na kon fe ren ci zasto pa la pod pi sa na z re fe ra tom Thenexusbetweenlandscapestruc-
turesandtraditionalpracticesforculturallandscapemanagement (v soav tors tvu z Mimi Urbanc).
Več infor ma cij o kon fe ren ci je dostop nih na http://lands ca peu ni fi.it/en/call, pov zet ki refe ra tov pa na
http://lands ca peu ni fi.it/ima ges/pdf/ABSTRACT_BOOK_LD.pdf.

Ma te ja Šmid Hri bar

Let na kon fe ren ca Evrop ske ga zdru že nja geo gra fov EUROGEO
Val let ta, Mal ta, 16.–17. 5. 2014

Evrop sko zdru že nje geo gra fov EUROGEO letoš nje leto praz nu je 35 let obsto ja. V bo ga ti zgo do vi -
ni pomemb no mesto zav ze ma jo tudi nji ho ve kon fe ren ce. Letoš nja dvod nev na kon fe ren ca je bila
v so de lo va nju z do ma čo uni ver zo orga ni zi ra na v glav nem mestu Mal te, v Val let ti. Poleg uvod nih pred -
sta vi tev, ki so jih pri pra vi li Mei-Po Kwan, Vla di mir Kolo sov in Rus sell King, je bilo mogo če pri sluh ni ti
tudi obi li ci pre da vanj osta lih ude le žen cev, saj jih je bilo prek 80. Pre da va nja so bila raz de lje na v vzpo -
red ne sek ci je, in sicer šti ri. Teme so bile izjem no raz no li ke, kar doka zu je pestrost in širi no geo graf ske ga
preu če va nja pokra ji ne. V ok vi ru pred stav lje nih tem je veli ko pris pev kov obrav na va lo mor sko oba lo
in mor je, na pri mer: preu če va nje obal nih »geosite-ov« v Fur la ni ji-Ju lij ski kra ji ni in na Mal ti, valo va -
nje ob seve ro vz hod ni oba li Jadran ske ga mor ja, narav ne zna čil no sti mal teš ke oba le, pre mi ka nje skal na
mal teš ki oba li pri Mar sas ca li in dru go. Poleg pre vla du jo čih mari tim nih geo mor fo loš kih tem pa so bila
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Slika 1:Valletta,glavnomestoMalte,jedelvečjegasomestjainležinapolotoku.
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Slika 2:EnaizmedglavnihznamenitostiMaltesotudimogočniapnenčastiklifiterzanimivereliefne
oblike.Naslikisoklifiv globigerinskihapnencihnaotokuGozo.
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pred stav lje na tudi osta la aktual na narav no in druž be no geo graf ska področ ja: kli mat ske spre mem be, narav -
ne nesre če, poli tič ne meje, pre bi vals tvo, pro met, pode že lje, geo graf ski infor ma cij ski siste mi in dru go.
Območ ja posa mez ne razi ska ve so bila veči no ma ome je na na posa mez no drža vo ali manj ša območ ja
zno traj Evro pe, nekaj pris pev kov pa je bilo tudi s Se ver ne in Sred nje Ame ri ke, Afri ke, Azi je in Avstra -
li je. Poleg pre da vanj je bilo pred stav lje nih tudi okrog 30 po ster jev.

Or ga ni za tor ji so poskr be li tudi za neko li ko bolj prak tič no posre do va nje zna nja, saj so orga ni zi ra li
tudi delav ni ce. Ude le žen ci smo se lah ko sez na ni li z upo ra bo podat kov zaz na nih s teh no lo gi jo LIDAR,
s prak tič ni mi nas ve ti za uspe šno pisa nje in objav lja nje znans tve nih član kov v raz nih uve ljav lje nih publika -
ci jah ter z ne ka te ri mi sta ti stič ni mi meto da mi. Nekaj časa je bilo name nje ne ga tudi raz pra vi o na cio nal nih
šol skih siste mih. Kri ti ka letoš nje kon fe ren ce je vse ka kor odpo ved orga ni zi ra ne ga stro kov ne ga ogle da
mal teš ke pokra ji ne in obrav na va neka te rih poja vov in pro ce sov na tere nu, kakor tudi delav nic na temo
pri jav lja nja med na rod nih pro jek tov (Ho ri zon 2020) zara di pre majh ne ga šte vi la pri jav lje nih.

Na kon fe ren ci smo s pris pev ki sode lo va li tudi pred stav ni ki slo ven ske geo gra fi je; Mate ja Breg Valjavec
je s po ster jem pred sta vi la upo ra bo daljin ske ga zaz na va nja pri dolo ča nju kopen skih virov one sna že vanja
mor ja (Remotesensingoflandbasedmarinelittersources), Milan Bufon je imel pre da va nje o Ja dran -
skem mor ju kot poten cial ni evrop ski regi ji pri hod no sti (TheAdriatic:A EuropeanRegionoftheFuture?),
Rok Ciglič pa je v soav tors tvu z Dra gom Per kom in Mau rom Hrva ti nom pred sta vil pris pe vek o upo -
ra bi geo graf skih infor ma cij skih siste mov pri pokra jin ski kla si fi ka ci ji Slo ve ni je (Landscapeclassification
withGIS –imaginationorpowerfulgeographer'stool?). Vsi pov zet ki so na voljo na splet ni stra ni kon -
fe ren ce (http://www.eu ro geo.nl/mal ta2014/draft-pro gram me/). Nasled nji kon fe ren ci EUROGEO bosta
pred vi do ma orga ni zi ra ni v An ka ri (2015) in Mala gi (2016).

Rok Ciglič

Dru ga med na rod na kon fe ren ca o te ra si ra nih pokra ji nah
Cus co, Peru, 14.–22. 5. 2014

Sre di maja je Peru kot ena naj bolj pre poz nav nih držav s te ra si ra ni mi pokra ji na mi gostil okrog 270 ra -
zi sko val cev, pro stor skih načr to val cev, kme to val cev, kme tij skih sve to val cev in varu hov kul tur ne
dediš či ne, pred vsem kme tij skih teras. Kon fe ren ca je bila orga ni zi ra na v kon gre snem cen tru v Cus cu.
Pre cej več kot gostov iz tuji ne je bilo doma čih ude le žen cev, ki so priš li iz cele drža ve, kjer je tera si rane -
ga okrog 10.000 km2 ozem lja, kar je sicer manj kot odsto tek, a so tera si ra ne pokra ji ne tako zgo do vin sko
kot novo dob no zelo pomemb na in zlah ka pre poz nav na pokra jin ska prvi na.

Te ra si ra nje je v Pe ru ju veza no že na raz cvet inkov ske civi li za ci je. Del takrat nih teras še ved no slu -
ži svo je mu nek da nje mu name nu, del je opuš čen, nekaj teras se vzdr žu je za turi stič ne name ne, ven dar
nima jo nika kr šne kme tij ske vlo ge, na neka te rih območ jih pa so poboč ja povsem na novo tera si ra na.
Za uprav lja nje s te ra si ra ni mi pokra ji na mi je zna čil na kolek tiv na orga ni zi ra nost, veza na vsaj na raven
posa mez ne ga nase lja, lah ko tudi šir še, pogo sto na območ je dolo če ne doli ne. Za kme to va nje na tera -
sah je namreč zara di skrom ne koli či ne pada vin nuj no nama ka nje, tega pa je mogo če zago to vi ti le
z or ga ni zi ra nim dova ja njem vode z bolj namo če nih gor skih obmo čij. Kme to val ci za zago to vi tev čim
več je koli či ne vode skr bi jo tudi za območ ja nad 4000 m nad mor ske viši ne, kjer se pase jo čre de alpak,
lam, vikunj in ovac. Od tam je voda spe lja na navad no po več kilo me trov dol gih kana lih, od koder je
po raz ve je nih manj ših kana lih spe lja na na posa mez na tera si ra na območ ja in tam na posa mez ne tera -
se ozi ro ma par ce le. Skrb za vodo, grad nja in vzdr že va nje nama kal nih siste mov ter dogo var ja nje za
pra vič no raz de li tev raz po lož lji ve vode so izra zi to kolek tiv no zasno va ni, med tem ko je ure ja nje in vzdr -
že va nje teras pra vi lo ma v do me ni posa mez ne dru ži ne. Seve da si pri tem ljud je med se boj no poma ga jo,
v vsa ki (več ji) vasi pa je tudi nekaj moj strov, ki se pre živ lja jo prav s pri pra vo in obnav lja njem kul tur -
nih teras. Tak šna orga ni zi ra nost zah te va moč no social no pove za nost na pode že lju, za kate ro je poleg
dela zna čil no tudi živah no pro sto ča sno doga ja nje, v ka te rem se pre ple ta jo prvi ne duhov ne ga in pos -
vet ne ga.
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Slika 1:Kakih30 kmseverozahodnoodCuscasonenavadne,okroglooblikovaneinkovsketerase
v Morayu.Njihovnamennipovsempojasnjen,najverjetnejepasonaterasahv različniglobiniInki
raziskovalivplivmikroklimenarastkulturnihrastlin,torejnajbišlozakmetijskoraziskovalnopostajo.
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Slika 2:Terasiranapokrajinav kanjonuColcasevernoodArequipe.
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Za ni mi vo je, da se tera se v Pe ru ju tako v stro kov nem kot laič nem oko lju ime nu je jo andenes. Čeprav
sem sku šal raz voz la ti izvor in pomen tega poi me no va nja, mi je uspe lo raz bra ti le, da izraz ni nepo sred -
no pove zan z ime nom gor ske veri ge Andi.

Na čin kme to va nja na tera sah je zelo pri kla den za eko loš ko kme to va nje, pod jet ni kme to val ci, ki
v obdob ju glo ba li za ci je ob pove za no sti s so dob no infor ma cij sko-ko mu ni ka cij sko teh no lo gi jo ter izbolj -
še va njem pro met ne in ener get ske infra struk tu re iz prej povsem samoo skrb ne ga pri de lo va nja posto po ma
pre ha ja jo na trž no usmer je no kme to va nje, pa dogo vor no posto po ma uva ja jo nov asor ti man pri del kov.
Ta seve da še ved no teme lji na lokal ni tra di ci ji, a se z žlaht nje njem in bolj pre miš lje nim pri sto pom,
za kar ima jo zaslu go držav ne usta no ve, sve to val na služ ba in nevlad ne raz voj ne agen ci je, tudi ob pod -
pori tujih stro kov nja kov, ki so v Pe ru ju naš li dru gi dom, veča dono snost in kre pi trž na misel nost.
Pri čako va nja mlaj ših kme to val cev so veli ka, upe pa pola ga jo pred vsem v kvi no jo, ki jo raz gla ša jo za
naj bolj zdra vo žito na sve tu, in chio. Ti dve kul tur ni rast li ni sta name nje ni pred vsem za izvoz, medtem
ko so šte vil ne vrste krom pir ja in koru ze ter zele nja va poleg samoo skr be name nje ne pred vsem oskr -
bi več jih mest. Samo v ži vah nem glav nem mestu Lima živi že več kot 8,5 mi li jo na lju di, ki jih je tre ba
nahraniti.

Ude le žen ci kon fe ren ce so si zasta vi li za cilj, da pred sta vi jo glo bal ni pomen tera si ra nih pokra jin kot
pomemb ne ga meha niz ma v pri la ga ja nju pod neb nim spre mem bam, nji ho vo vlo go pri ohra nja nju podeže -
lja, pode žel ske ga nači na živ lje nja in kako vost ne ga živ ljenj ske ga oko lja nas ploh ter pomen kme to va nja
na tera sah za oskr bo s hra no. Obli ko va ni so bili nasled nji temat ski sklo pi:
• uprav lja nje s prst jo in vodo, s tem pove za ne eko si stem ske služ be in pod neb ne spre mem be,
• agro bio di ver zi te ta, pre hran ska neod vi snost in var na hra na,
• uprav lja nje z zem ljiš či in druž be na orga ni zi ra nost,
• tra di cio nal ne ter sodob ne teh no lo gi je in orod ja,
• vlad ne, držav ne in med na rod ne poli ti ke ter lokal ne kul tu re.

Pred šti rid nev no kon fe ren co v Cus cu so bile orga ni zi ra ne tri pred kon gre sne ekskur zi je, prva, trid -
nev na, v Sve to doli no Inkov (ValleSagradodelosIncas) v za led ju Cus ca, dru ga, šti rid nev na, v tret je
naj več je peruj sko mesto Are qui pa in s te ra sa mi na gosto pre pre den kanjon Col ca (ValledelColca), tret -
ja, šestd nev na, pa iz Lime v Cus co. Pod pi sa ni sem se ude le žil tret je ekskur zi je.

Naj prej smo si ogle da li edins tve ni pre din kov ski nama kal ni sistem pri mestu Naz ca, ki je sve tov no
zna no po tam kajš njih v puš čav sko površ je zari sa nih črtah, pre poz nav nih iz zra ka. Pou da rek ekskur -
zi je je bil na obi sku pro met no raz me ro ma odmak nje nih tera si ra nih dolin Son don do in Chic ha Soras
ozi ro ma kme to val cev v tam kajš njih nase ljih Anda mar ca, Pomo coc ha in Pam pac hi ri. Ogle da li smo si
tudi višin ske pašni ke, kjer voda v za kra se lo notra njost pre ni ka tudi v majh nih vrta čah, na plan pa vse
leto pri ha ja v moč nih kraš kih izvi rih nekaj sto metrov niž je, kjer so se izob li ko va le majh ne zatrep ne
doli ne. Doma či nom, ki so brez mej no hva lež ni celo let ni obdar je no sti z vodo, kraš ki zna čaj pokra ji ne
ni jasen, boga te vod ne zalo ge pa vsaj delo ma pri pi su je jo tudi nad na rav nim silam. Viso ko nad mestom
Aban cay dobrih sto kilo me trov zahod no od Cus ca smo obi ska li dru žin sko eko loš ko kme ti jo. Nje ni čla -
ni kme tu je jo na povsem na novo tera si ra nem poboč ju, dva sino va štu di ra ta agro no mi jo, mati pa pri del ke
pro da ja v me stu, kamor odha ja tri krat teden sko peš, kar je za naše sodob ne poj me nepred stav ljiv napor.

Dru ga med na rod na kon fe ren ca je pomem ben dose žek nefor mal ne ga Med na rod ne ga zdru že nja o te -
ra si ra nih pokra ji nah (InternationalAllianceforTerracedLandscapes, ITLA), usta nov lje ne ga leta 2010,
med prvo tovrst no kon fe ren ci v pre fek tu ri Hong he na jugu Kitaj ske. Pred se du je ji nemš ko-pe ruj ski antro -
po log Tim mi Til mann. Eden nje nih glav nih name nov je v sve tov nem meri lu iden ti fi ci ra ti tera si ra ne
pokra ji ne in pove za ti raz lič ne sku pi ne lju di, ki se tako ali dru ga če ukvar ja jo z nji mi. S tem ITLA spod -
bu ja razi sko va nje (štu di je pri me rov, krei ra nje podat kov nih baz, ustvar ja nje bib lio gra fij, izda ja nje
pub li ka cij), iden ti fi ci ra razi sko val ce, ki preu ču je jo tera si ra ne pokra ji ne in lju di, ki v njih živi jo in se
z ob de lo va njem teras pre živ lja jo. Pod okri ljem ITLE bo orga ni zi ra na tudi tret ja med na rod na kon fe -
ren ca o te ra si ra nih pokra ji nah, ki bo pred vi do ma jese ni 2016 v Ita li ji.

Dra go Klad nik
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Sklep na kon fe ren ca med na rod ne ga pro jek ta CHERPLAN
Vi dem, Ita li ja, 28.–29. 5. 2014

Ju ni ja se je izte kel med na rod ni pro jekt CHERPLAN (Kre pi tev kul tur ne dediš či ne z okolj skim načr -
to va njem in uprav lja njem), ki ga je prek Pro gra ma tran sna cio nal ne ga sode lo va nja za Jugovz hod no Evro po
sofi nan ci ral Evrop ski regio nal no raz voj ni sklad.

6. mar ca smo part ner je gosti li na delov nem sestan ku v Ljub lja ni, kjer smo opre de li li nalo ge do zaključ -
ka pro jek ta ter dore kli vse bi no za sklep no kon fe ren co. Na njej smo se sre ča li pred stav ni ki pro jekt nih
part ner jev ter šir ša stro kov na jav nost iz sed mih evrop skih držav ter obrav na va li pere ča vpra ša nja vars -
tva kul tur ne dediš či ne ter rezul ta te, s ka te ri mi je postre gel pro jekt.

Po poz drav nem nago vo ru gos pe Sere ne Cutra no iz Deže le Fur la ni ja-Ju lij ska kra ji na je gos pod Johan -
nes Gabriel iz Skup ne ga teh nič ne ga sekre ta ria ta Pro gra ma Jugovz hod na Evro pa ori sal pomen pro jek ta
CHERPLAN za pro gram ter pred sta vil spre mem be, ki bodo Pro gram Jugovz hod na Evro pa dole te le z novo
finanč no pers pek ti vo. Nato je uprav ljav ka UNESCO-ve dediš či ne v Bam ber gu, gos pa Patri cia Alberth,
pred sta vi la pove za ve med kul tur no dediš či no in druž be noe ko nom skim raz vo jem, gos pa Ste fa nia Tro -
ia no pa vlo go kul tur ne dediš či ne pri gos po dar ski revi ta li za ci ji in revi ta li za ci ji pokra jin.

V dru gem sklo pu kon fe ren ce so pro jekt ni part ner ji pred sta vi li rezul ta te na rav ni pro jek ta in dosež -
ke s pi lot nih obmo čij, sklep ni del pa je bil name njen obli ko va nju pro jekt nih part ner stev in idej za
more bit ne nove pri ja ve pro jek tov s po droč ja kul tur ne dediš či ne.

Re zul ta ti pro jek ta so doseg lji vi na splet ni stra ni pro jek ta (http://www.cher plan.eu/), bis tve ni pou -
dar ki pa so pred stav lje ni tudi v knji gi ManagingCulturalHeritageSitesinSoutheasternEurope, ki je
izš la pri Založ bi ZRC. Pri isti založ bi sta izš li tudi knji gi Uprav lja nje obmo čij s kul tur no dediš či no in
Izbra ni pri me ri varo va nja kul tur ne dediš či ne.

Ja nez Nared

Tret je zbo ro va nje slo ven skih geo mor fo lo gov
Livš ke Rav ne, 30. 5.–1. 6. 2014

Geo mor fo loš ko druš tvo Slo ve ni je je od 30. maja do 1. ju ni ja 2014 orga ni zi ra lo Tret je zbo ro va nje slo -
ven skih geo mor fo lo gov na Livš kih Rav nah v Po soč ju. Po tra di ci ji je tudi tokrat no sre ča nje pote ka lo
v lo kal nem Cen tru šol skih in obšol skih dejav no sti, kar v ve li ki meri pris pe va k bolj sproš če ne mu vzdušju.
Vse bin sko je bilo zbo ro va nje osre do to če no na geo mor fo lo gi jo slo ven ske ga gor ske ga sve ta, pri sot ne pa
so bile tudi neka te re dru ge teme. Aktual ne razi ska ve so bile pred stav lje ne v 17 pre da va njih, od tega so
bila tri vab lje na, ter na 17 po ster jih. Zbo ro va nje so še pose bej pope stri le tri ekskur zi je, kjer smo si udeležen -
ci ogle da li zla sti sle di plei sto cen skih pole de ni tev ter dru gih hidro-geo morf nih pro ce sov kot so podo ri,
popla ve in potre si. Posoč je in zahod na Slo ve ni ja nas ploh je območ je z nad pov preč no pogo stost jo večjih
geo morf nih pro ce sov, ki so v ve li ki meri pogo je ni s tre nut nim seiz mič nim doga ja njem ter pre cejš njo
namo če nost jo območ ja. Skle pi ali popot ni ca, ki smo jo lah ko odne sli od zbo ro va nja je potr di tev, da je
bilo kljub skrom nim teh nič nim in mate rial nim pogo jem v pre te klo sti oprav lje ne ga že veli ko kva li tetne -
ga razi sko val ne ga dela, ki ga raz no li ke in meto do loš ko bolj izpo pol nje ne novej še štu di je dopol nju je jo.
Na žalost pa samo območ je Zgor nje ga Posoč ja, z iz je mo nekaj par cial nih raz lag, še ni bilo celost no obravna -
va no z vi di ka geo mor fo loš ke ga raz vo ja, kjer bi z in ter dis ci pli nar nim pri sto pom pove za li dose da nje zna nje.

Glav ni na doga ja nja je pote ka la na tere nu, v po pol dan skem času prve ga in dru ge ga dne pa so pote -
ka la pre da va nja in pred sta vi tve poster jev. Prvi teren ski dan je bil name njen pole de ni tvi Trnov ske ga goz da.
Ekskur zi jo sta vodi la Uroš Ste pi šnik (Fi lo zof ska fakul te ta Uni ver ze v Ljub lja ni) in Andrej Mihevc (Inšti -
tut za razi sko va nje kra sa ZRC SAZU) (sli ka 1). Čeprav je prve rekon struk ci je pole de ni tve na Trnov skem
goz du opra vil že Melik (1959; Geo graf ski zbor nik 5), pa do pred krat kim pole de ni tvi na tem območju ni
bili pos ve če ne več je pozor no sti (glej E-geo gra FF 6 (2013); http://geo.ff.uni-lj.si/si tes/de fault/fi les/12/
e-geo graff_6_po le de ni tev_tr nov ske ga_goz da.pdf). Te razi ska ve so ovr gle neka te re naved be predhodnikov
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Slika 1:PoTrnovskemgozdustanasvodilaUrošStepišnikinAndrejMihevc.
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Slika 2:Prebivalismov idiličnemokoljuLivškihRaven(v ospredjuBeneškaSlovenija,zadajpaBanjšice
inTrnovskigozd).
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Slika 4:MorenskinasippriVolčah.
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Slika 3:Predavanjasopotekalav prostorihDomaKavkaCentrašolskihinobšolskihdejavnostina Livških
RavnahnadKobaridom.



o ve li ko sti pole de ni te, ki naj bi po zdajš njih podat kih obse ga la vsaj 8 km2. Pred met ekskur zi je pa ni bil
le pre te kli led, pač pa tudi sodob ni, tako tisti, ki ga lah ko vidi mo v Ve li ki lede ni jami v Pa ra da ni, kot
dom nev ni pod povr šin ski per ma fro st v kon ti Smre ko va dra ga (več v eni od pri hod nih šte vilk Acte geograp -
hi ce Slo ve ni ce). Ker je pojav na obli ka per ma fro sta veza na na zrač no cir ku la ci jo v jam skem siste mu,
sta avtor ja pred sta vi la nov ter min »kraš ki per ma frost«.

Po pol dan so na Livš kih Rav nah pote ka la pre da va nja (sli ki 2 in 3). V dveh vab lje nih pre da va njih
smo spoz na li plei sto cen ske sedi men te na Bovš kem (Ju rij Kuna ver), ter tek to ni ko in pod neb je kot obli -
ko val ca površ ja zahod ne Slo ve ni je (Mi loš Bavec, Geo loš ki zavod Slo ve ni je). Sle di li sta pre da va nji
o pe ri gla cial nih poja vih v ja mah (Jure Košut nik) ter plei sto cen ski pole de ni tvi v Lo gar ski doli ni (Bo -
rut Sto jil ko vić; glej Dela 40 (2013); http://re vi je.ff.uni-lj.si/Dela/ar tic le/view/dela.40.2.25-38). Karel Natek
(Fi lo zof ska fakul te ta Uni ver ze v Ljub lja ni) je pred sta vil svoj pogled na urav na va nje površ ja, Nad ja Zupan
Haj na (In šti tut za razi sko va nje kra sa ZRC SAZU) pa je pred sta vi la relief na Mar su (glej Geos cien ces
Jour nal 18-3 (2014); http://link.sprin ger.com/ar tic le/10.1007%2Fs12303-014-0003-0).

Dru gi dan sta nam Jurij Kuna ver in Karel Natek na tere nu pred sta vi la lede niš ke ostan ke na Liv ku,
pro dor no doli no Nadi že, ter pole de ni tev v Bre ginj skem kotu. Popol dan je bilo naj prej na spo re du vab -
lje no pre da va nje o da naš nji in pri hod nji slo ven ski geo mor fo lo gi ji (Ka rel Natek), sle di lo je pre da va nje
o an tro po ge nih relief nih obli kah kot indi ka tor jih za odlo že ne odpad ke (Ma te ja Breg Valja vec, Geo grafski
inšti tut Anto na Meli ka ZRC SAZU; glej Geo gra fi jo Slo ve ni je 26 (2013); http://giam2.zrc-sazu.si/si tes/de -
fault/fi les/9789612544553.pdf), ter dve pre da va nji o va ro va nju geo mor fo loš ke dediš či ne – na pri me ru
jam (Jure Tičar) in viso ko gor ja (Moj ca Zega s sod., Zavod Repub li ke Slo ve ni je za vars tvo nara ve). Jurij
Kuna ver je pred sta vil reč ne tera se na Bovš kem, Tajan Tro bec (Fi lo zof ska fakul te ta Uni ver ze v Ljub ljani)
pa pro stor sko-ča sov no ana li zo poplav v Slo ve ni ji. Zani mi va je ugo to vi tev: »…Kljubštevilnimdrugač-
nimnavedbamv literaturinapodlagiizvedeneanalizeugotavljamo,danimamodovoljoprijemljivihdokazov,
kibinedvoumnopričalio spreminjanjuštevilahudourniškihpoplavnaobmočjuSlovenijev zadnjemčasu.
Ravnotakozasedajnekaženaočitnespremembeprinjihovirazporeditviprekleta…«. Sle di lo je pre -
da va nje o bio ko ro zi ji (Mit ja Pre lov šek, Inšti tut za razi sko va nje kra sa ZRC SAZU), pri kate rem nas je
kar malo pre se ne til poda tek, da na pri mer pri izvi rih »… v Malnihbiokorozijaprispeva [kar] okoli95%
k združenemubio-kemičnemuraztapljanjukamnine…«, ter tek to ni ki vodiš ke ga dela Ljub ljan ske kot -
li ne (Pe tra Jam šek Rup nik s sod., Geo loš ki zavod Slo ve ni je; glej Annals of Geophy sics 56-6 (2013);
http://www.an nal sof geophy sics.eu/in dex.php/an nals/ar tic le/view/6252). Na kon cu smo spoz na li še pomen
jam skih sedi men tov iz Snež ne jame na Radu hi (An drej Mihevc s sod.) ter novi Atlas Slo ve ni je za osnov -
ne in sred nje šole (Jure Tičar s sod.; glej: http://is suu.com/an dre ja pe/docs/at las_vzorc ni), pred stav lje na
pa je bila tudi ekskur zi ja Geo mor fo loš ke ga druš tva Slo ve ni je v Ka ra ko rum leta 2013 (Ire na Mrak, Filo -
zof ska fakul te ta Uni ver ze v Ljub lja ni).

Tret ji dan nam je Jurij Kuna ver pred sta vil plei sto cen ske sle do ve med Koba ri dom in Mostom na Soči
(sli ka 4).

Ob pos ve tu je izšel zbor nik pov zet kov, ki sta ga ure di li Petra Gostin čar (In šti tut za razi sko va nje kra -
sa ZRC SAZU) in Ire na Mrak (Fi lo zof ska fakul te ta Uni ver ze v Ljub lja ni) in je dosto pen na splet nem
naslo vu: http://www.geo mor fo lo sko-drus tvo.si/wp-con tent/up loads/2013/11/Zbor nik_GMDS.pdf.

Gle de na to, da je letoš nje zbo ro va nje pote ka lo z eno let no zamu do, saj je bilo zad nje leta 2009 (glej
Geo graf ski vest nik 81-2), lah ko nasled nje mor da pri ča ku je mo že čez tri leta.

Ma ti ja Zorn, Mate ja Ferk

16. sre ča nje Delov ne sku pi ne za ekso ni me
Šmo hor - Pre seš ko jeze ro, Avstri ja, 5.–7. 6. 2014

Spet je leto nao krog in čla ni Delov ne sku pi ne za ekso ni me (WorkingGrouponExonyms) pri
UNGEGN-u (UnitedNationsGroupofExpertsonGeographicalNames, slo ven sko Sku pi na izve den cev
Zdru že nih naro dov za zem lje pi sna ime na) smo se zbra li na nje nem 16. sre ča nju, izve de nem v Šmohorju
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Slika 1:UdeleženciposvetovanjapreddružinskimhotelomAlpenAdriaobPreseškemjezeru.
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Slika 2:LedeniškoBelojezero(Weißensee)jedobiloimeposvetloobarvani,z muljemprekritiplitvini,
razpotegnjenivzdolžcelotneseverneobale.

D
RA
G
O
K
LA
D
N
IK



(Her ma gor) na avstrij skem Koroš kem, rojst nem kra ju skli ca te lja sku pi ne, avstrij ske ga geo gra fa Petra
Jor da na. Prav za prav smo se zbra li in ime li pos vet v ho te lu Alpen Adria ob bliž njem Pre seš kem jeze ru
(Pres seg ger See). Naj kar takoj izpo sta vim, da je bila z dvo je zič nost jo obar va na koroš ka narod nost na
tema ti ka vse sko zi moč no pri sot na, za nje no podrob nej še poz na va nje pa je v uvod nem, zelo objek tiv -
nem pre da va nju poskr bel jezi ko slo vec Heinz-Die ter Pohl s ce lovš ke uni ver ze. Obči no Šmo hor - Pre seš ko
jeze ro v Zilj ski doli ni sestav lja 64 na se lij, med kate ri mi jih ima 35 tudi slo ven sko ime, ven dar sta po
naj no vej šem dolo či lu avstrij ske ga par la men ta iz juli ja 2011 le dve na sez na mu tistih (skup no 164 ko -
roš kih nase lij), ki jim je dvo je zič nost zago tov lje na tudi na kra jev nih tab lah. To sta kra ja Dole (Del lach)
in Poto če (Potsc hach), oba juž no od Pre seš ke ga jeze ra.

V ok vi ru 28. za se da nja UNGEGN-a ko nec apri la 2014 v New Yor ku je bilo izve de no 15. sre ča nje
delov ne sku pi ne, ki je bilo gle de na oko liš či ne pre cej for mal no. Ude le ži lo se ga je 25 iz ve den cev, ki so
se naj prej sez na ni li z izi dom zbor ni ka pos ve to va nja na Krfu z na slo vom TheQuestforDefinitions (Pri -
za de va nje za defi ni ci je) s skup no 21 pris pev ki. Pub li ka ci ja, ki sta jo ure di la Peter Jor dan in Paul Wood man,
je izš la pri založ bi Dr. Ko vač v Ham bur gu. Na new yorš kem sre ča nju je bila med dru gim poda na pobu -
da za prei me no va nje delov ne sku pi ne v De lov no sku pi no za odnos endo nim – ekso nim (WorkingGroup
ontheEndonym-ExonymRelationship). Veči na ude le žen cev je ni pod pr la, ker naj bi bil delo krog sku -
pi ne tudi v pri hod nje osre do to čen na prob le ma ti ko ekso ni mov, ob tem pa naj ne bi bilo modro spre mi nja ti
»uve ljav lje ne bla gov ne znam ke«, saj je sku pi na širo ko pre poz nav na pod obsto je čim nazi vom.

Na sre ča nju je sode lo va lo 28 iz ve den cev za zem lje pi sna ime na iz 17 dr žav. Šlo je za že v New Yorku
dogo vor je ni zad nji poskus v is ka nju novih, izbolj ša nih defi ni cij poj mov endo nim in ekso nim, saj se
za vna prej pred vi de va pou da rek na kri te ri jih rabe ekso ni mov. 18 raz no vrst nih pris pev kov je bilo razvršče -
nih v tri sek ci je: Deli tev endo nim/ek so nim – splo šni vidi ki, Deli tev endo nim/ek so nim – makro re gio nal ni
pogle di ter Deli tev endo nim/ek so nim – nacio nal ni pogle di. V prvi je bil naj prej podan pre rez tre nut -
ne ga sta nja v is ka nju naj bolj ustrez nih defi ni cij, potem pa so refe ren ti pred sta vi li nekaj dodat nih upo rab nih
pod po men skih izra zov, osvet li li vpliv črkov nih raz lik v za pi sih zem lje pi snih imen na nji ho vo ekso nimi -
za ci jo, se pov pra ša li, ali sta poj ma ekso nim in endo nim bolj ling vi stič ni ali geo graf ski feno men, raz miš lja li
o po me nu več je zič ne ga oko lja na opre de lje va nje endo ni mov in ekso ni mov, pri čemer je bil še pose bej
izpo stav ljen pomen domo rod skih jezi kov, ter o vpli vu čle ni tve obeh izra zov na stan dar di za ci jo in pome -
nu za pri pra vo sez na mov podo ma če nih tujih zem lje pi snih imen. Zani mi vo je, da je prav vsak refe rent
poka zal ambi ci jo, da s svo ji mi dopol ni li aktiv no vpli va na obsto je či defi ni ci ji obeh poj mov, kar je
na eni stra ni sicer raz ga li lo nju no šib kost, a na dru gi še dodat no zmanj ša lo mož no sti za more bit ne
nove šir še spre jem lji ve reši tve. V dru gi sek ci ji so bile izpo stav lje ne teža ve nedo re če nih defi ni cij endo -
ni ma in ekso ni ma z vi di ka zem lje pi snih imen v vzhod ni Azi ji, nju na čle ni tev z vi di ka korej ske ga jezi ka
ter polj sko-per zij skih topo nim skih odno sov, osvet lje ni pa so bili neka te ri imen ski vidi ki iz sred nje
Evro pe. Kot nekak šen »po sla dek« je bil pred stav ljen še refe rat Toponimikainčrnozlatoalitoponi-
mikav industrializiranemsvetu. V tret ji sek ci ji so bili pred stav lje ni štir je pris pev ki, o po gle dih čla nov
češ ke komi si je za zem lje pi sna ime na na prob le ma ti ko ekso ni mov, ekso ni mi za ci ji slo ven skih zem -
lje pi snih imen, novem sez na mu polj skih ekso ni mov in vlo gi ruš či ne v zem lje pi snem ime no slov ju
Kazah sta na.

V da nih oko liš či nah je bilo ilu zor no pri ča ko va ti obli ko va nje splo šno spre jem lji vih rede fi ni cij obeh
izra zov, zato smo se ude le žen ci poe no ti li v na sled njem:
• tre nut no veljav ni defi ni ci ji sta opti mum, v naj več ji meri spre jem ljiv za vse, ki ima jo raz lič ne poglede,
• novih defi ni cij poj mov endo nim in ekso nim glav ni na izve den cev delov ne sku pi ne ne spre je ma,
• na zase da nju se je vsee no izob li ko va lo dokaj poe no te no sta liš če, da bi bilo pri opre de lje va nju obeh

poj mov kot meri lo pri mer no opu sti ti »urad nost« jezi ka.
• dobro doku men ti ra na, v več pub li ka ci jah zaob je ta izme nja va mnenj je zago to vo poglo bi la poz na vanje

prob le ma ti ke in je lah ko izvrst na pod la ga za nadalj nje, tudi razi sko val ne kora ke.
Na sobot ni celod nev ni ekskur zi ji smo se ude le ži li otvo ri tve tra di cio nal ne pri re di tve Praz nik sla -

ni ne v Zilj ski doli ni (GeiltalerSpeckfest), ki so jo že dvaind vaj se tič orga ni zi ra li v Šmo hor ju, potem pa
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Slika 1:PoslovnafakultetaUniverzeDokuzEylül,kjerjebilakonferencaZdruženjazaregionalneštudije.
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smo se prek Viš prij ske doli ne (Gitsch tal) pope lja li do turi stič ne vasi ce Neu sach na sever ni oba li ledeniš -
ke ga Bele ga jeze ra (Weißen see), od koder smo se peš poda li do nje go ve ga prib liž no 10 km odda lje ne ga
vzhod ne ga bre ga, kjer smo se vkr ca li na lad ji co in se vrni li na izho diš če.

Dra go Klad nik

Evrop ska let na kon fe ren ca Zdru že nja za regio nal ne štu di je
Iz mir, Tur či ja, 15.–18. 6. 2014

V Iz mir ju je bila sre di juni ja 2014 na Poslov ni fakul te ti Uni ver ze Dokuz Eylül evrop ska let na konfe -
ren ca Zdru že nja za regio nal ne štu di je (RegionalStudiesAssociation– RSA; http://www.re gio nal stu dies.org/)
z na slo vom Raz no li ke regi je: obli ko va nje prož nih skup no sti in obmo čij (DiverseRegions:BuildingResi-
lientCommunitiesandTerritoris). Kon fe ren ca se je osre do to ča la na razu me va nje regij in regio nal nih
pro ce sov, ki se odvi ja jo v ča su gos po dar skih in social nih spre memb, po kate rih je okre va nje poča sno
in tež ko pred vi dlji vo. Ude le ži li so se je razi sko val ci, poli ti ki in prak ti ki iz več kot dvaj se tih držav, ki so
sode lo va li s teo re tič ni mi in meto do loš ki pris pev ki o traj nost nem regio nal nem ter urba nem raz vo ju.
Iz Slo ve ni je so se dogod ka ude le ži li Janez Nared, Jani Kozi na in Luci ja Lapuh z Geo graf ske ga inšti tuta
Anto na Meli ka ZRC SAZU.

Pro gram šti rid nev ne kon fe ren ce je bil sestav ljen iz ple nar nih pre da vanj, ki so jim sle di le sek ci je,
kate rih pris pev ki so bili temat sko raz de lje ni na nasled nja področ ja: regio nal na prož nost, poli ti ka in gospo -
dar ski raz voj, pro stor sko načr to va nje in infra struk tu ra, pod jet niš tvo in poslov no oko lje, raba zem ljišč
in regio nal ni raz voj, pre struk tu ri ra nje gos po dar skih dejav no sti, geo gra fi ja sve tov nih financ, trg delovne
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Slika 2:Stolpz uro(SaatKulesi)natrguKonak(KonakMeydanı)v Izmirjujebilzgrajenleta 1901,
visokje 25 metrov.
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Slika 3:MošejaYalı(YalıCamii)natrguKonak(KonakMeydanı)v Izmirjujebilazgrajenaleta 1755.

LU
CI
JA
L
A
PU
H



sile in seli tve, uprav lja nje obmo čij in vode nje regij, raz voj pode žel skih in obrob nih regij, ino va ci je, zna -
nje in gos po dar ski raz voj, ustvar jal nost, groz de nje in pamet na spe cia li za ci ja, insti tu ci je in regional ni
raz voj, traj nost nost in pod neb ne spre mem be, oko lje in ener gi ja, raz voj ni mode li kul tur ne dediš či ne,
turi zem in izkus tve ne dejav no sti, načr to va nje veli kih dogod kov in nji hov vpliv na gostu jo ča mesta, čez -
mej no sode lo va nje in pove zo va nju Tur či je z Evrop sko uni jo ter raz voj Izmir ja. Orga ni zi ra li so tudi sek ci jo
za razi sko val ce na začet ku karie re, izo bra že va nje o ob jav lja nju v an gleš či ni kot tujem jezi ku ter sre ča -
nje RSA amba sa dor jev. Pred sta vi li so dve novi, na sple tu dostop ni revi ji Zdru že nja: Ter ri tory, Politcs,
Gover nan ce (na me nje na poli to lo gom, geo gra fom, socio lo gom, načr to val cem, prav ni kom, huma ni stom
in dru gim, ki se ukvar ja jo z uprav lja njem pro sto ra in pro stor sko poli ti ko) ter Regio nal Stu dies, Regio -
nal Scien ce, ki spre je ma eko nom ske, gos po dar ske in pla ner ske član ke ter član ke poli tič nih in sorod nih
ved. Orga ni za tor ji so poskr be li tudi za dru žab nost. Dan pred kon fe ren co so orga ni zi ra li ogled mesta
in spre jem ude le žen cev, pred zad nji večer pa gala večer jo.

Na sled njo evrop sko let no kon fe ren co z na slo vom Sve tov na rast: regi je, inšti tu ci je in traj nost ni razvoj
(GlobalGrowthAgendas:Regions,InstitutionsandSustainability) bo orga ni zi ra la Kato liš ka uni ver za Sacro
Cuo re v Pia cen zi v Ita li ji, in sicer od 24. do 27. maja 2015. Zaključ no pre da va nje bo pote ka lo v Mi lanu
na pri zo riš ču raz sta ve Expo.

Lu ci ja Lapuh

22. med na rod na kra so slov na šola »Kla sič ni kras«
Po stoj na, 16.–20. 6. 2014

Na Inšti tu tu za razi sko va nje kra sa ZRC SAZU vsa ko leto pri re ja mo Med na rod no kra so slov no šolo
»Kla sič ni kras«. Tokrat na, že 22. po vrsti, je ime la osred njo temo »Kras in mikroor ga niz mi« (Karstand
Microorganisms) neko li ko manj geo graf sko obar va no. Šola je pote ka la pod okri ljem Slo ven ske nacio -
nal ne komi si je za UNESCO ter v ok vi ru Jamar ske zve ze Slo ve ni je (JZS), Med na rod ne spe leo loš ke zve ze
(UIS) in Komi si je za kras pri Med na rod ni zve zi geo gra fov (IGU).

Sre ča nja se je ude le ži lo 94 ude le žen cev iz dvaj se tih držav. Kot vsa ko leto, je bila tudi letos izred no
pestra pale ta ude le žen cev, tako gle de stro ke (mi kro bio lo gi, eko lo gi, sedi men to lo gi, geo lo gi, geo gra fi …)
kot po razi sko val nih izkuš njah (štu den ti raz lič nih usme ri tev, pro fe sor ji, priz na ni razi sko val ci, upravljav -
ci kraš kih obmo čij). Med na rod na kra so slov na šola v Po stoj ni velja za naj več je red no vsa ko let no sre ča nje
kra so slov cev na sve tu, ki pote ka nepre ki nje no že od leta 1993.

Tudi letoš nje sre ča nje je pote ka lo po usta lje nem pro gra mu – prve dni so bila v do pol dan skem času
na spo re du vab lje na pre da va nja in pre da va nja, ki so bila temat sko veza na na letoš njo šolo (skup no dvaj -
set pre da vanj). V po pol dan skem času pa smo ime li prvi dan pred sta vi tev poster jev; neka te ri izmed njih
so zaje li tudi teme, ki niso bile v sre diš ču letoš nje ga sre ča nja. Pred stav lje nih je bilo 26 po ster jev. Prvi
večer se je, vsaj kar se urad ne ga dela tiče, zaklju čil z raz pra vo o »Ne ra zre še nih skriv no stih kra sa« (Unre-
solvedMysteriesoftheKarst), kjer so bili pred stav lje ni pogo sto krat pre zr ti, ven dar odpr ti prob le mi na
kra so slov nem področ ju.

V ok vi ru prve popol dan ske ekskur zi je smo obi ska li pod ze melj ski sistem Postojn ske jame (Po stojnska
jama, Črna jama, Piv ka jama), kjer smo ude le žen cem pred sta vi li izsled ke razi skav v Po stojn ski jami
na mikro bio loš kem in geo loš kem področ ju ter na področ ju vpli va turi stov na jam ski eko si stem. V okvi -
ru dru ge popol dan ske ekskur zi je v Škoc jan ske jame so bili pred stav lje ni tam kajš nji mikro ha bi ta ti ter
rezul ta ti razi skav v zad njih dese tih letih.

V ok vi ru celod nev ne ekskur zi je po kla sič nem Kra su pa smo ude le žen cem pred sta vi li del poreč ja
kraš ke Ljub lja ni ce (Pla nin ska jama, Pla nin sko polje, Cerk niš ko polje, Rakov Škoc jan, izvir Ljub lja ni -
ce pri Bistri), ter del poreč ja reke Reke, s po seb nim pou dar kom na kam no lo mih Lipi ca in Črno ti če ter
brez stro pih jamah v Li po vih doli nah.

Zad nji dan kra so slov ne šole smo pope stri li z og le dom muzej skih zbirk v No tranj skem muze ju v Po -
stoj ni, šolo pa smo skle ni li z obi skom Viva ri ja Pro teus v Po stojn ski jami, kjer so si ude le žen ci ogle da li
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Slika 1:PopotehkraškeLjubljanice –tokratpriizvirihpriBistri.
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Slika 2:UdeleženciKrasoslovnešolenaSocerbuobkoncuekskurzijepoklasičnemKrasu.
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pred sta vi tve ni film o na stan ku Dinar ske ga kra sa ter pod ze melj ske orga niz me, ki so na ogled v Vi va -
ri ju, na pri mer člo veš ka ribi ca, jam ske mokri ce.

V ok vi ru šole je bila objav lje na poseb na pub li ka ci ja v an gleš kem jezi ku z na slo vom 22nd Internatio-
nalKarstologicalSchool»ClassicalKarst« –KarstandMicroorganisms, kjer je zbran pro gram šole, navo di la
ude le žen cem, vod ni ki po ekskur zi jah ter pov zet ki pre da vanj in poster jev.

Pe tra Gostin čar
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